

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

28 Августа

№ 34.

1864 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: *Поймка бѣглыхъ въ Сибири.—Царство животныхъ въ Нарымскомъ уѣздѣ.—Торговля цѣны въ г. Томскѣ на съѣстные припасы.—Метеорологическія наблюденія (въ приложеніи).*

ЧОНВТ. 1864. 28 А.

ПОИМКА БѢГЛЫХЪ ВЪ СИБИРИ.

Изъ жителей Томской губерніи, да въроятно и всей Сибири каждый знаетъ или покрайней мѣрѣ слышалъ, что въ дѣтское время особенно много шатается безъ паспортныхъ—бѣглыхъ изъ ссыльно-поселенцевъ и ссыльно-заторжныхъ: они особенно укрываются среди сельскаго населенія. Нередки случаи, что бѣгле прожитаютъ у крестьянъ за-знамо значительное время, даже по нѣскольку лѣтъ. Проживая по деревнямъ, такіе негодяи, болѣею частью сомнительной нравственности, обыкновенно занимаютъ воровствомъ, влѣзаютъ въ преступленія самихъ хозяевъ, а иногда кончаютъ тѣмъ, что обворовываютъ послѣднихъ, дѣлаютъ тяжкія преступленія и скрываются. Крайне рѣдки случаи, чтобы сельскіе жители, неведетрѣкнутые горькой обидой отъ бѣглыхъ, рѣшались заявить о нихъ, ловить и представлять ихъ въ начальству. Можно положительно сказать, почему это такъ.

Во первыхъ, сельскіе жители и все ихъ сельское начальство—народъ кевже-ственный и апатичный ко всему тому, что прямо не касается матеріальной пользы сына, и возмрагъ ихъ въ тяже негта, каждаго лично. Часто приходилось ввдѣть,

что къ своему брату крестьянину, потер-нвшему бѣду, цѣлое общество выкажетъ поразительное равнодушіе, не дастъ ника-кой помощи, тогда какъ стоитъ только разгуляться мужику и всѣ будутъ ему и кумома, и сааты, и сердечные друзья! Во вторыхъ,—поймка бѣглыхъ и представ-леніе ихъ къ начальству для крестьянъ сопряжены съ тяжелыми хлопотами, ни-чемъ вознаграждаемыми. Пойманныхъ нужно содержать, возить иногда далье, чѣмъ за сто верстъ до волостнаго управ-ленія, и кромѣ того содержать при нихъ на-рауль. На все это нуженъ расходъ, трата времени, отвлеченіе отъ работы. Тоже, если похуже будетъ ори производствѣ сѣдѣтвнхъ о пойманныхъ. Дѣло извѣстное, что при сѣдѣтвнхъ разыгрываются иног-да слишкомъ тяжелыя для крестьянъ ва-ріаціи. Но не имѣя въ виду дѣлать об-личенія кому бы то ни въ чемъ бы то ни-было, скажемъ еще в третью причину снисхожденія сельскихъ жителей къ бѣгле-цамъ. Это страшное и очень основатель-ное опасеніе ищенія отъ бѣглыхъ за пойма-ну. Часто повторяющіеся побѣги преступ-никовъ изъ тюрьмы, изъ волостныхъ управленій, отъ конвойныхъ во время пере-гдѣ, гдѣ были пойманы, наводятъ всегда намы

ческой страхъ на поинщиковъ не только за свое имущество, но и за жизнь. По роду службы, мы близко и часто живем случаямъ знакомиться съ фактами подобнаго рода и могли бы многое поразсказать; но думаемъ, что рѣдкій самъ не знаетъ или не слыхалъ объ этомъ много и никто не упоминается въ истинѣ того, что мы сказали и еще скажемъ. Не видите безусловно земскую полицію, что она мало дѣйствуетъ противъ бѣглыхъ: для нея это составляетъ иногда полную невозможность. Такъ напримѣръ, къ границѣ съ западной стороны Алтайскаго западнаго округа или со стороны главнаго тракта отъ Омска къ Колыванн лежатъ волости Карасукская, Бурлинская и Ордынская. Въ этихъ волостяхъ до тринадцати тысячъ душъ мужскаго пола (а съ инородцами и разночинцами до 15 тыс.) разбросанныхъ болѣе, нежели въ ста селеніяхъ и на пространствѣ не менѣе трехъ сотъ верстъ въ одномъ направленіи, параллельномъ съ трактомъ, и отъ ста до двухъ сотъ верстъ въ другомъ, такъ что вся площадь будетъ составлять по крайней мѣрѣ неменѣе тридцати пяти тысячъ квадратныхъ верстъ. На этомъ-то пространствѣ жителей обоого пола всего до тридцати тысячъ обоого пола. Само собой разумѣется, что населеніе очень рѣдко, селенія малолюдны и одно отъ другаго лежатъ на большихъ разстояніяхъ, а сельское начальство, каково-бы оно ни было, даже и не въ каждомъ селеніи. Вся эта мѣстность въ вѣденіи одного участка ваго земскаго застѣдателя. Пользуясь малолюдностью селеній и отдаленностью ихъ отъ волостныхъ правленій, ежегодно въ лѣтнее время здѣсь особенно много шатаются и проходятъ бѣглыхъ. Но спросите: что можетъ сдѣлать противъ бѣглыхъ одинъ земскій чиновникъ даже и при благомъ намѣреніи и горячемъ усердіи? — Почему-то въ нынѣшнее лѣто особенно слышится, что много бѣглыхъ. Теплое время, малолюдность селеній, апатія, жаданіе крестьянъ избѣгать хлопотъ и драггъ

по повмкѣ бѣглыхъ и всякихъ слѣдствій, по пословицѣ: «знайка адутъ, а незнайка на печѣ слѣдятъ», сильно содѣйствуютъ бѣглымъ. Между тѣмъ сами же сельскіе жители очень много отъ нихъ терпятъ, особенно во время полевыхъ работъ и стлучекъ мужскаго населенія Кражи, насліа всѣхъ родовъ, даже убійства случаются какъ будто дѣла обыкновенныя. Повторю еще, что на пространствахъ вѣсколькихъ десятковъ тысячъ квадратн. верстъ одинъ полицейскій чиновникъ хотя бы и хотѣлъ, но безъ содѣйствія жителей не много можетъ сдѣлать: сами крестьяне, пока лично кого не настлгнетъ бѣда, равнодушны и избѣгаютъ всякихъ officialовъ, какъ больной рвотнаго. — Кстати, также на основаніи фактовъ, упомянемъ еще о некоторыхъ изъ причинъ, увеличивающихъ число безпаспортныхъ бродягъ, приучающихъ населеніе видѣть ихъ спокойно около себя. Это существующій у многихъ домохозяевъ городскихъ и сельскихъ обычай наивмать работниковъ и вообще прислугу безъ письменныхъ видовъ, иногда по какимъ нибудь просроченнымъ билетамъ или незаслуживающимъ никакого довѣрія бумажнымъ документамъ, даваемымъ отъ сельскаго начальства подъ названіемъ увольненій. Особенно обычай этотъ развитъ у судохозяевъ. Весной имъ нужно набрать рабочихъ, и они набираютъ ихъ безъ всякихъ заботъ о томъ, откуда бы и какъ бы они ни явились, а потомъ по окончаніи навигаціи, оиъ даютъ имъ полную свободу и право идти куда угодно. Въ Сибирн предписанныхъ для плаванія по рѣкамъ во внутреннихъ губерніяхъ правилъ не исполняется; ни земской ни городской полиціи дѣлать повѣрку людей на судахъ не приходится: обычай этотъ. Вотъ поэтому-то къ концу лѣта во многихъ мѣстахъ найдутся очень многіе безпаспортные личности изъ бурлаковъ. Изъ своихъ обществъ они часто вовсе затериваются. Очень дѣльная статья губернскихъ ведомостей о прислугѣ въ Томскѣ осталась безъ отдалки, уг-

да какъ въ Томскѣ-то болѣе всего и принимаютъ въ работы безпаспортныхъ. Значетъ, привыкли къ нимъ и ко всемъ последствиямъ такой неурядицы. Знаемъ это по опыту.

И такъ зло отъ безпаспортныхъ и бѣглыхъ существуетъ; законъ противъ этого зла мало принятымъ въ Сибирѣ, мало исполняется потому болѣе, что сами жители, особенно сельскіе обходятъ законъ, не содѣйствуютъ начальству по равнодушію, невѣжеству или изъ страха. Заглянемъ и въ самый законъ. Во второмъ и особенно въ четырнадцатомъ томѣ свода законовъ указаны подробныя правила о предупрежденіи и пресѣченіи этого зла. Но тутъ дѣло болѣе всего возложено на полицію, а мы видели, что полиція въ лицѣ какого нибудь участковаго заведателя слишкомъ неспособна для этого. Въ томъ же законѣ (XIV т. Уст. о бѣглыхъ ст. 601—613) опредѣлена мѣра поощренія помѣщикамъ бѣглыхъ: это денежная награда. Мѣра эта дѣйствительна, но очень ограничена для Сибирѣ. Мы знаемъ одну мѣстность (Пермской губерніи въ Оханскомъ уездѣ), гдѣ жителямъ, пользуясь топографическими условіями, каждое лѣто усердно ловко и много перехватываютъ бѣглыхъ изъ Сибирѣ и выгодно пользуются за то денежными наградами. Далѣе въ XV т. св. зак. для кары передержателей бѣглыхъ опредѣлены штрафы и наказанія. Посмотримъ на практическое примененіе этихъ мѣръ въ Сибирѣ.

Сибирская мѣстность представляетъ лѣтомъ полное раздолье бродяжить, а по обширности и малонаселенности не представляетъ особенныхъ удобствъ къ поимкѣ бродягъ. По большому ихъ числу для казны будетъ слишкомъ великъ безвозвратный на это расходъ, да и надрада, если бы она была опредѣлена за поимку бѣглыхъ въ Сибирѣ такъ, какъ существуетъ для внутреннихъ губерній, гдѣ и пространства менше и населеніе гуще, и дѣла

потому идутъ быстрее,—для Сибирскаго крестьянина будетъ составлять пѣсню далекую: «прошла дороже шубы». Ловить время, принимай, можетъ быть увѣчь, хлопочи и потомъ жди, когда—то что будетъ. Крестьянинъ вообще подстрекается къ дѣлу ущербомъ или выгодой только въ настоящемъ; а на будущее онъ рукой машетъ по пословицѣ: «не суди журавля въ небѣ, дай синицу, да въ руки.» Штрафы и наказанія за передержательство бѣглыхъ по суду тоже мало вызываютъ крестьянина къ поимкѣ бѣглыхъ. Кроме того, говоря о Сибирскомъ крестьянствѣ, нужно помнить еще и то, что всякой законъ предполагаетъ людей понимающихъ и мало доступныхъ, мало знакомыхъ незнакомству: онъ угрожаетъ въ будущемъ и не исключаетъ надежды на авось обойти его, уладить на извѣстную тему: «хата съ краю, ничего не знаю.» Да и мало ли еще на что могутъ быть расчеты? Однако же за все-таки тѣмъ, что мы высказали, опредѣленнымъ въ законѣ мѣры противъ бѣглыхъ и безпаспортныхъ: денежные награды за поимку и штрафы за передержательство бѣглыхъ,—это мѣры лучшія всякихъ другихъ полицейскихъ. Стоитъ только болѣе или приспособить и согласить со сбереженіемъ для казны. Оговоримся, что мы имѣемъ въ виду сельскія мѣста, сельскія населенія; о городскихъ нашарить неидетъ: тамъ есть полиціи съ полными средствами противъ всякаго подобнаго зла.

Скажемъ теперь нашу мысль о мѣрахъ противъ бродягъ въ Сибирѣ, хотя бы только въ Томской губерніи. Кажется логично будетъ допустить пожертвованіе со стороны тѣхъ, для пользы кого оно назначается. На этомъ основаніи предложите сельскимъ обществамъ, для охраненія отъ бѣглыхъ, пожертвовать не болѣе одной копейки серебромъ съ ревизской души. Можно быть увѣрену, что ни одно общество не откажется. Следовательно легко будетъ, безъ расходовъ для казны, въ

каждомъ волостномъ правленіи завести особую, постоянную сумму въ нѣсколько десятковъ рублей съ назначеніемъ именно въ награды за поимку бѣглыхъ. Если же негодится окладной сборъ, ничтожно, впрочемъ увеличивающій прямыя налоги, допустите это назначеніе изъ штрафныхъ суммъ, взыскиваемыхъ съ тѣхъ же крестьянъ, по волостной и сельской расправѣ, за проступки. Затѣмъ определите, или предложите волостнымъ обществамъ определить въ награду за каждого пойманнаго и представленнаго въ волостное правленіе бродягу отъ трехъ до пяти рублей серебромъ. Выдачу наградъ допустите немедленно тотчасъ по представленіи бѣглаго въ волостное правленіе, не ожидая ни суда, ни суда, никакого разрешенія, а просто съ роспиской или подъ росписку помщика, что бѣглый представленъ и награда выдана. Однимъ словомъ чѣмъ короче, тѣмъ лучше. Контролировать выдачу пусть будетъ дѣло общества. Затраченные на награды деньги, хотя отчасти, впоследствии могутъ пополняться насчетъ виновныхъ, по судебнымъ рѣшеніямъ. Въ основѣ нашей мысли главное условіе, чтобы не было проволочекъ и большого формализма въ выдачѣ наградъ и совершенная уверенность каждого крестьянина, каждого помщика даже и не крестьянина въ немедленномъ полученіи награды за поимку бѣглыхъ. За тѣмъ дѣла о пойманныхъ бродягахъ пусть идутъ опредѣленнымъ порядкомъ безъ-обидныхъ предирокъ къ помщикамъ. Чтобы сдѣлать это общезвѣстнымъ крестьянамъ и поселить въ нихъ убѣжденіе, что съ одной стороны за поимку и представленіе начальству бѣглаго или безопаснаго ожидаетъ ихъ вѣрная, немедленная денежная награда, а съ другой за укрывательство, престоидержательство бѣглыхъ, безопасныхъ отвѣтственность, штрафъ и наказаніе по суду, — очень полезно въ каждое волостное правленіе, въ каждое общество дать печатные экземпляры выписокъ изъ законовъ и правилъ о наградахъ и наказаніяхъ за бѣглыхъ. Такия выписки, прѣбитыя на видныхъ мѣ-

стахъ въ волостныхъ правленіяхъ и въ домахъ сельскихъ начальниковъ, скоро сдѣлаются общезвѣстныя и будутъ всѣмъ и навѣгда извѣстны. Самые бродяги тоже скоро съ ними ознакомятся въ своихъ и чужихъ селеніяхъ и конечно уже призадумаются начинать и продолжать побѣги. — Что предпринять послѣ всего этого, предположить не труднѣе. Для каждого крестьянина будутъ извѣстны опасность, невыгода и опасность бѣглаго и существенная выгода поймать бѣглаго и представить въ волостное правленіе. Затрата времени, трудъ, безпокойство въ поимкѣ бѣглаго вознаграждаются въ достаточномъ размѣрѣ. Очевидная выгода поимки бѣглыхъ со стороны однихъ крестьянъ совершенно изолируетъ охоту другихъ — не благонамѣренныхъ жателей продерживать бѣглыхъ и вовлечаться для нихъ въ бѣду. Не находя нигдѣ и нѣтъ, не передержательства и встречаясь вездѣ съ помщиками, подстрѣкаемыми существенной выгодой — скорой денежной наградой за поимку, сами бѣглецы, безопасные лишаются возможности быть въ продолжительныхъ побѣгахъ и бродяжничестве неминуемо уменьшится, а съ тѣмъ вместе уменьшится и дѣлопроизводство о нихъ въ полицейскихъ и другихъ мѣстахъ, уменьшатся кражи и другія преступленія бѣглыхъ у назощащенныхъ отъ того донынѣ сельскихъ жателей.

Село Чингинское
8 августа 1864 г.

Егоръ Щепоткинъ.

ЦАРСТВО ЖИВОТНЫХЪ ВЪ НАРЫМСКОМЪ
КРАѢ.

(Продолженіе.)¹⁾ (1)

Для удобнѣйшаго обозрѣнія животныхъ, водящихся въ Нарымскомъ краѣ, мы по-

волимъ себѣ предварительно ихъ раздѣлить на три класса: 1., на млекопитающихъ или четвероногихъ, 2., птицъ и 3., рыбъ.

Въ ряду млекопитающихъ Нар. края самое видное мѣсто занимаетъ *медведь* и, надобно сказать, что вообще въ нашемъ отечествѣ нѣтъ такого звѣря, о которомъ бы такъ много говорили, какъ о медвѣдѣ. Неуклюжесть его дала ему названіе косолапаго, и кромѣ того, по какому-то необъяснимому единогласному рѣшенію, названіе Михаила Потаповича. И сколько, въ самомъ дѣлѣ живеть въ народномъ преданіи анекдотовъ про Мишкины похождения, анекдотовъ и серьезныхъ, и смешныхъ, и заслуживающихъ, и не заслуживающихъ вѣроятія! Даже самая наука какъ-то особенно обратила вниманіе на медвѣда и наряду съ немногими животными сдѣлала его извѣстнымъ во всехъ его видахъ и отношеніяхъ. Были спеціальныя изслѣдователи физической природы медвѣда, его смысленности, характера, инстинктовъ, и внесли въ науку свои мнѣнія и заключенія.

Я съ своей стороны не могу представить читателямъ собственныхъ наблюденій ни надъ однимъ животнымъ въ предлагаемомъ описаніи, но расскажу все-таки тѣ факты, которые я могъ извлечь изъ подлинныхъ разсказовъ промышленниковъ Нар. края. Факты эти тѣмъ болѣе заслуживаютъ вѣроятія, что переданы людьми чуждыми увлеченій и хвастовства свойственныхъ только тѣмъ, кто встрѣчается съ медвѣдемъ случайно, разъ во всей жизни своей, или же рѣшается изъ любви къ приключеніямъ на промыселъ звѣря, спящаго въ берлогѣ, и притомъ съ предварительными большими предосторожностями. Въ Нарымскомъ же край медвѣда такъ много, что иногда онъ приходитъ къ самымъ жильямъ или убиваетъ на поляхъ и пастбищахъ свота, и мѣстные промышленники часто встрѣчаются съ нимъ одинъ на одинъ, нѣсколько разъ въ теченіи своей жизни. Надобно сказать, что промыселъ

медвѣда составляетъ немаловажную отрасль народной промышленности, такъ, что въ теченіи года въ торговлю поступаетъ отъ 50 до 100 медвѣжьихъ шкуръ. Следовательно промыселъ медвѣда въ Нар. край считается дѣломъ събыкновеннымъ и вызывается иногда тѣмъ только, чтобы избавиться неприятнаго соседства и отогнать отъ жилья опаснаго звѣря, не рассчитывая при этомъ на выгоды пріобрѣсть его шкуру или выказать свой героизмъ.

Медвѣдъ водится въ Нар. край по всемъ рѣкамъ, но особенно часто встрѣчается онъ на гравой сторонѣ Оби по рѣкѣ Кети, вѣроятно потому, что его много приходитъ сюда изъ Восточной Сибири. Здѣсь онъ постоянно выходитъ къ жилымъ мѣстамъ въ русскіе деревни или инородческія юрты; часто встрѣчается въ борахъ при сборѣ ягодъ, орѣховъ, встрѣчается на сенокосахъ и похищаетъ скотину на пастбищахъ. Есть деревни, расположенныя одиноко въ бору, которыя каждый годъ посѣщаются медвѣдами, несмотря на то, что тамъ каждый годъ же бьютъ ихъ. Это обстоятельство приводитъ къ убѣжденію, что медвѣдъ не имѣетъ постоянной берлоги—логовища, какъ вѣютъ ихъ лисица, волкъ и другіе звѣря, а дѣлаетъ его только для зимняго сна въ разныхъ мѣстахъ и съ весною выходитъ изъ него и путешествуетъ по лѣсамъ для снисканія пищи.

Медвѣдъ часто переходитъ изъ одной мѣстности въ другую большими массами, табунами, съ Запада на Востокъ или съ Востока на Западъ. Путешествіе это туземцы называютъ *ходомъ* звѣря. Впрочемъ ходъ бываетъ не у одного медвѣда, но безъ исключенія у каждаго звѣря и боровой птицы: глухаря, пеструхи, косача и пр. Если нужно сказать нѣсколько словъ о ходѣ звѣря и перелетѣ птицъ южныхъ странъ на Сѣверъ, то прежде всего то что это явленія совершенно не тождественны по своимъ причинамъ. Причина перелета птицъ уже положительно извѣстна, а ходъ звѣря и боровой птицы еще не изслѣдованъ.

Некоторые думают, на примѣръ, о въ это время небыло ни лѣсныхъ пожаровъ, ни скотскаго падежа. медвѣдь, что онъ часто слышать войну и идетъ на кровь; другіе полагаютъ, что медвѣдь и вообще все звѣри вытѣсняются съ одной мѣстности въ другую лѣсными пожарами. Первое мнѣніе совершенно не имѣетъ ничего вѣроятнаго: скорѣе уже мож но допустить, если только это нужно, что черныя звѣри т. е. медвѣдь слышатъ скотскій падежъ и пробѣгаютъ къ сторонамъ гдѣ для него больше добычи. А что на ивется до втораго мнѣнія, то съ нимъ, пожалуй, еще легко было бы согласиться, если бы не представлялось нѣкоторыхъ обстоятельствъ, представляющихъ в это дѣло нѣсколько въ другомъ свѣтѣ. Лѣсные пожары не могутъ быть признаны за действительную причину хода звѣри потому, что еслибы пожаръ вытѣснялъ животныхъ, то не одного, а всѣхъ родовъ: бѣжала-бы и медвѣдь, и бѣлка, и лисица, и проч. и все въ одно время. А мы видимъ совершенно обратное: если идетъ медвѣдь, то бѣлка живеть спокойно и наоборотъ. Такъ, въ 1858—59 (1) ланцы изъ Тобольской губерніи шель въ Нар. край и Васюг-пекіе и породы добывали его въ множествѣ между тѣмъ какъ бѣлка бѣжала изъ Нар. края на Востокъ въ Енисейскую губернію, и по всему краю ее добыли не болѣе 15-ти. медвѣдь же шель тогда съ Востока на Западъ (2) въ такомъ большомъ количествѣ, что по Нар. краю онъ ходилъ какъ домашній скотъ около жилья, навадилъ на скота и его били и на покосахъ и подѣ деревень. Снуета годъ послѣ этого все измѣнилось: снова появилась бѣлка, а медвѣдь удалился, несмотря на то, что

Есть, наконецъ, еще мнѣніе, что звѣри переселяются въ тѣ мѣста, гдѣ вообще слышнѣе для себя пищу, во и оно не подтверждается опытомъ. Въ одномъ году въ Нар. край столько было боровой птицы, что ее множество выдѣли на крышахъ домовъ въ г. Нарымѣ и въ деревняхъ; а между тѣмъ урожая ягодъ—главной са пищи совершенно не было въ Нарымскомъ край. Притомъ же боровая птица можетъ пропитываться почвой березняка, осинника, ягодами шиповника, дрсвой и проч., и слѣд. эту пищу она можетъ имѣть и имѣетъ въ каждой мѣстности Сибирѣ, не перелѣтая въ Нарымъ. Въ 60 году съ Запада на Востокъ шель вротъ и въ такомъ множествѣ показался въ г. Нарымѣ, что опустошилъ у жителей все огороды; на другой годъ онъ опять ушелъ, неизвестно куда. Нужно замѣтить, что огородныя растенія не господствующая пища крота, особенно картофель, которую онъ все-таки похищалъ въ огородахъ въ свои норы.

Для совершеннаго изслѣдованія этого явленія нужно бы замѣчать, въ какое время переселяется какой звѣрь и какими атмосферными явленіями или событіями совершается ходъ каждого звѣря; можетъ быть тогда откроются постоянные періоды странствованія каждого звѣря или вѣстниктивное влеченіе къ сообществу, какъ это мы видимъ у нѣкоторыхъ породъ птицъ,—во любовь, галокъ и пр., а пока нельзя сказать о немъ ничего положительнаго, кромѣ того развѣ, что это извѣстительное свойство сѣверныхъ животныхъ.

(1) Не упомяну положительно года, но въ исторіи—то изъ нинѣ двухъ.

(2) Въ Нар. край звѣри, какой бы нибыли, если идетъ съ Запада на Востокъ, то туземцы говорятъ, съ черной на болотную сторону, и наоборотъ. если переселяется съ Востока на Западъ, то говорятъ, что звѣрь идетъ съ болотной на черную сторону.

(Продолженіе будетъ.),



Къ № 34 Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

Средній суточный выводъ метеорологическихъ наблюдений въ г. Томскѣ съ 27 августа по 3 септ. 1864 г.

дд.	Новый стиль.	Барометръ.	Термом. при Бар.	Баром. при 13 $\frac{1}{2}$ Р.	Термом. въ тѣни.	Термом. смочен.	Упругость.	Влажн.	Термом. на солнц.	Разность съ своб.	Состоян. атмосфер.	Направ. и сила вѣтра.	ПРИМѢЧАНІЯ:
15	27	608,3.	+ 16,0.	607,96.	+ 7,7.	+ 7,4.	3,58.	0,97.	+ 10,2.	2, 5.	Ясно.	С. 3.	28 ч. по утру иней, при 0,2.
16	28	608,5.	+ 14,0.	608,42.	+ 5,8.	+ 5,4.	2,94.	0,93.	+ 5,8.	0, 0.	Кучев.	ЮЗ. 4.	29 ч. minimum + 8,0. р.
17	29	601,0.	+ 15,0.	600,79.	+ 13,5.	+ 12,5.	4,38.	0,79.	+ 16,4.	2, 9.	Кучев.	ЮЗ. 1.	въ 4 ч. по полуд. дождь.
18	30	599,6.	+ 16,0.	599,27.	+ 8,3.	+ 8,1.	3,83.	0,98.	+ 8,3.	0, 0.	Дождь.	СВ. 3.	31 ч. minimum + 1,5. ^а
9	31	604,2.	+ 13,1.	604,24.	+ 4,8.	+ 4,3.	2,67.	0,93.	+ 5,5.	0, 7.	Кучев.	СВ. 3.	1 ч. ночью выпалъ дождь.
20	1	603,7.	+ 12,2.	603,87.	+ 5,5.	+ 5,0.	3,85.	0,93.	+ 6,1.	0, 6.	Кучев.	СВ. 2.	2 ч. по утру иней при — 2,0 ^а .
21	2	609,0.	+ 11,3.	609,29.	+ 3,7.	+ 3,3.	2,43.	0,92.	+ 7,3.	3, 6.	Кучев.	СВ. 1.	— — —

1- Означаетъ слабый, 2- умеренный, 3- сильный, 4- очень сильный, 5- ураганъ.

Наблюдатель С. Эльснеръ.